

✓

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
профессора, доктора медицинских наук Дорохотовой Юлии
Эдуардовны на диссертационную работу Аракеляна Алека Сейрановича
«Пороки развития матки и влагалища: современные методы
диагностики, хирургического лечения и реабилитации» по
специальности: 3.1.4. Акушерство и гинекология на соискание ученой
степени доктора медицинских наук

Актуальность темы исследования

Диссертация Аракеляна А.С. посвящена изучению современных методов диагностики, хирургического лечения и реабилитации пациенток с пороками развития матки и/или влагалища.

Значительные трудности в диагностике врожденных пороков развития матки и/или влагалища приводят к неправильной интерпретации полученных данных. В последнее время отмечена тенденция к более поздней установке диагноза, ввиду неосведомленности клиницистов о различных вариантах пороках развития. В связи с этим предметом обсуждения является необходимость использования современных методов диагностики для выбора точной и правильной тактики хирургического лечения. Определение сочетанных аномалий развития может не только помочь в выяснении причин развития порока гениталий на уровне эмбриогенеза, но может также в перспективе оказаться полезным в разработке новых методов и схем лечения. Диагностика сочетанных врожденных аномалий развития на амбулаторном этапе обследования позволит определить обоснованную тактику ведения и избежать осложнений в периоперационном периоде. Необходимость проведения восстановительного лечения в послеоперационном периоде позволит улучшить как качество жизни пациенток, так и репродуктивные исходы. В настоящее время остается актуальным дальнейшее изучение комплексного лечения больных с врожденными пороками развития матки

и/или влагалища с сочетанными аномалиями развития других органов и систем, а также с гинекологическими и экстрагенитальными заболеваниями.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Автором обоснована техника оперативных вмешательств при каждом варианте порока развития матки и/или влагалища. Предложены и внедрены методы реабилитации в зависимости от вида порока, включающие физиотерапию, гормональную коррекцию и эfferентные методы лечения. Автором было проведено обследование, хирургическое лечение 1576 больных с врожденными пороками развития матки и/или влагалища с последующей оценкой репродуктивных исходов. В работе проведен анализ клинико-лабораторных и анамнестических данных, выполнены морфологический и иммуногистохимический анализы полученных тканей (эндометрий, миометрий, ткань неовлагалища), сопоставлены результаты полученных данных. На основании клинико-лабораторного исследования и статистических данных по регионам проведен анализ материала по частоте, формам, клиническим особенностям пороков развития матки и влагалища в различных регионах РФ. Полученные данные собраны в Российский регистр пороков развития, включающий 2173 пациенток. Регистр пороков развития наряду с определением числа пациенток, возрастных характеристик содержит также географию пороков (78 регионов), зависимость их от субъектов, сопутствующих пороков, сочетание их с гинекологическими заболеваниями.

Практическая значимость работы заключается в разработке и внедрении в клиническую практику алгоритма ведения пациенток с врожденными пороками развития матки и/или влагалища, включающего обоснование необходимости проведения хирургического лечения и последующего восстановительного лечения.

Конкретные рекомендации по использованию результатов диссертации

Основные результаты исследования, проведенного Аракеляном А.С. имеют значения для практического здравоохранения. Практические рекомендации и выводы представляют несомненный интерес для медицинских организаций, оказывающих хирургическую помощь пациенткам с гинекологическими заболеваниями. Сформулированные в работе выводы обозначили необходимость применения нескольких методов визуальной диагностики для определения точного типа и морфологии порока развития на дооперационном этапе для выбора необходимого объема оперативного вмешательства и выбора тактики восстановительного лечения в послеоперационном периоде. В материалах диссертации Аракеляна А.С. представлены результаты, позволившие оптимизировать хирургическое лечение в гинекологическом стационаре.

Материалы диссертационной работы могут использоваться в учебном процессе медицинских вузов при проведении семинаров и чтении лекций для студентов и врачей, обучающихся в системе последипломного образования.

Оценка содержания диссертации и ее завершенность

Диссертация изложена на 476 страницах печатного текста и состоит из введения, обзора литературы, глав, содержащих изложение материала и методов исследования, результатов собственных исследований, обсуждения полученных данных, выводов и практических рекомендаций. Список использованной литературы включает 91 отечественных и 271 зарубежных авторов. Диссертационная работа написана научным языком с хорошим стилем изложения, легко читается. Особенностью работы является ее целостность, и логичное последовательное структурирование. Работа иллюстрирована 27 таблицами и 160 рисунками. Задачи соответствуют выбранной цели исследования. Научная новизна и практическая значимость не вызывают сомнений. Объем исследований достаточен. Проведенная

статистическая обработка данных подтверждает достоверность результатов и делает обоснованными выводы и практические рекомендации, логично вытекающие из диссертационной работы. Поставленная цель и задачи исследования соответствуют полученным результатам.

Материалы диссертации нашли отражение в 28 опубликованных работ, из них 19 в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Выполненная Аракеляном Алеком Сейрановичем диссертационная работа не вызывает каких-либо принципиальных замечаний по своему содержанию или оформлению.

Заключение

Исходя из вышеизложенного можно сделать заключение, что диссертационная работа Аракеляна А.С. на тему «Пороки развития матки и влагалища: современные методы диагностики, хирургического лечения и реабилитации», является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение актуальной проблемы в акушерстве и гинекологии - повышение эффективности диагностики, лечения и реабилитации больных с пороками развития матки и/или влагалища с помощью разработки новых и совершенствования имеющихся методов хирургической коррекции и использования современных технологий реабилитации.

По объему проведенного исследования, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов диссертационная работа Аракеляна Алека Сейрановича соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями в редакциях постановлений Правительства Российской Федерации), предъявляемым

к диссертациям, представленным на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 3.1.4. Акушерство и гинекология, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук
(3.1.4. Акушерство и гинекология),
профессор, заведующая кафедрой
акушерства и гинекологии лечебного
факультета федерального
государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Российский национальный
исследовательский медицинский
университет им. Н.И.Пирогова»
Минздрава России

Доброхотова Ю.Э.

117977, г. Москва, ул. Островитянова д.1
тел. +7 (495) 434-05-43
E-mail: rsmu@rsmu.ru

Подпись доктора медицинских
наук, профессора Доброхотовой
Ю.Э. заверяю: Ученый секретарь
федерального государственного
автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Российский национальный
исследовательский медицинский
университет им. Н.И.Пирогова»
Минздрава России, кандидат
медицинских наук, доцент



Демина О.М.

«01» 12 2021 г